

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

DEL MOMENTO POLITICO

Es innegable que las aguas de la política andan bastante agitadas.

Antes de hacerse pública la noticia de que el señor Dato había obtenido el decreto de disolución, andaban ya los ánimos muy preocupados; ahora con el hecho, ya públicamente confirmado, se han de mover de un modo extraordinario y ¡quién sabe si ocasionarán algún serio conflicto!

Los liberales, que formaron el bloque de las izquierdas con el pretexto de que las elecciones se habían verificado suspendidas las garantías constitucionales, no sabemos que opinarán ahora cuando vean que el actual decreto se ha dado en circunstancias mucho más anormales que aquellas y con un ambiente mucho más agudizado bajo el aspecto social.

No es solo que las principales capitales de España se encuentran agitadas por las más enconadas violencias, sino que actualmente hay un problema, cuya resolución tiene suspendida toda la atención pública e inquietas todas las fuerzas vivas.

Se trata del pleito ferroviario, que ahora se habrá de resolver a gusto del señor Dato, que es lo mismo que resolverlo al dictado de las compañías.

Cuestión es ésta, que ha de apasionar grandemente los ánimos y

que habrá de suscitar grandes controversias, cuando no se llegue a gravísimas convulsiones por la importancia del asunto.

Por eso se esperaba que antes de obtener el decreto el señor Dato, recapacitara y examinara la responsabilidad que contrae y los serios conflictos que puede ocasionar.

Ya es un hecho consumado y los sucesos dirán si anduvo acertado o desacertado en esta última aventura el presidente del Consejo.

La resultante de las elecciones en su aspecto político, seguramente es lo que menos preocupará al espíritu público; en cambio las incidencias que puedan surgir en el orden social como resultado de ese paso aventurado, sí le preocupan hondamente.

Si como consecuencia de ese ogismo del señor Dato peligran la tranquilidad pública y se ponen en grave riesgo intereses, que están por encima de la política, culpa será del señor Dato y de los que con él han contribuido a un estado de cosas verdaderamente obscuro y peligroso.

Veremos como se desenvuelven los acontecimientos; pero no hemos de ocultar nuestros temores de que esa ligereza del señor Dato sea precursora de cosas muy desagradables.

DE HIGIENE

Los mosquitos y el paludismo.

Como estamos en una región eminentemente palúdica creo será beneficioso el vulgarizar algunos conocimientos sobre este punto ya que generalmente se encuentran grandes resistencias en la higienización de esta comarca, sobre todo en lo que se refiere a la corta de cañales, pues unida la ignorancia al interés, hace que sea de punto imposible el destruir los criaderos de mosquitos que tan frecuentes son en nuestra huerta.

El paludismo que es una enfermedad producida por el hematozoario de Laveran se trasmite por medio de los mosquitos Anopheles, en donde tiene que completar dicho microbio su ciclo evolutivo y por lo tanto, destruidos los mosquitos desaparecerá la enfermedad.

Por esto desde hace muchos años se han dedicado, primero los Naturalistas a estudiar los medios de vida del anopheles, después los Higienistas a ver los medios más prácticos para combatirlos y por último los Ingenieros a ponerlos en práctica sobre todo en lo que se refiere a canalización de aguas estancadas, saneamientos de pantanos etc. Y así tenemos que en Italia una de las naciones más atacadas en otro tiempo por esta enfermedad ha desaparecido hoy ya el hematozoario por que impidiendo el estancamiento de aguas han conseguido dificultar la vida a los mosquitos y por lo tanto evitar la propagación del paludismo.

Claro está que este medio de profilaxis es muy caro y no todas las naciones están en disposición de ponerlo en práctica, pero hay otros medios de destrucción del anopheles que son más fáciles y que han dado resultado en algunas

poblaciones del Mediterráneo. Consiste en construir y sostener criaderos de aves insectívoras, pero solo de aquellas que no comen nunca: como el vencejo y la golondrina, que alimentándose principalmente de moscas y mosquitos nos libran de estos molestos huéspedes. Después se ha visto que siendo el mosquito un insecto que sale al atardecer y por la noche principalmente, resultaba que iba encontrado con las horas de vida activa de las golondrinas y demás aves insectívoras; y entonces se pensó en el murciélago, pues viviendo este mamífero sobre todo de noche y alimentándose de mosquitos principalmente, es el animal indicado para la lucha contra el paludismo. Y hoy día mientras en nuestra huerta los chicos y muchos grandes se entretienen en matar a estos útiles animales, en otras poblaciones se establecen criaderos y se castiga con mano dura al que los destruye.

Además, como se sabe que el estado de larva lo pasa el anopheles en las aguas estancadas estando flotando por un extremo en la superficie para respirar, se ha querido también atacar en esta fase al mosquito y, en efecto, se ha empleado el petróleo en una capa muy delgada, para flotando sobre dichas aguas impide que el aire llegue a las larvas y por lo tanto mueren.

Este medio es muy caro por lo que en vista del buen resultado que han dado los criaderos de murciélagos, se ha empezado a efectuar la cria de peces en las aguas estancadas que por lo físico y económico tiende a generalizarse rápidamente.

Con estos dos medios; la fomentación de los animales cazadores de mosquitos y los criaderos de peces que destruyen las larvas, podremos obtener con poco gasto la desminución y hasta la desapa-

rición del paludismo, pues si tenemos en cuenta que el hematozoario que lo produce para pasar de un enfermo a otro necesita penetrar y reproducirse en el estómago del mosquito anopheles, fácilmente se comprende que esta lucha indirecta contra el mosquito será más beneficiosa a la humanidad que la que vaya directamente contra el hematozoario.

Hay algunas diferencias que permiten distinguir a simple vista el mosquito anopheles que es el portador del germen palúdico de los mosquitos culex que son los más frecuentes en nuestro país pero que no alojan nunca al hematozoario. Estas diferencias son grandes tanto en el estado de huevo como en el de larva y en el adulto; pero solo la manera de posarse es la que nos permitirá a simple vista distinguir al mosquito anopheles; pues el que separamos sus huevecillos llevan flotadores, que son más oscuros y que tienen 7 micras de tamaño no nos resuelve nada ya que es muy difícil que tengamos ocasión de ver el sitio donde han hecho la puesta. El que sus larvas tengan el flotador lateral y por lo tanto estén horizontales bajo la superficie del agua en vez de oblicuas o verticales como las del culex también es difícil de observar; pero en cambio siempre que veamos un mosquito parado podemos ver si está paralelo al plano en cuyo caso será culex o perpendicular y entonces ya son de más cuidado porque es un anopheles y puede transmitir la fiebre palúdica.

Y para terminar diremos una particularidad que ofrecen los mosquitos anopheles; mientras los machos se alimentan de jugos de arboles y de flores, las hembras lo hacen con sangre de mamíferos y por lo tanto son las únicas que transmiten la enfermedad; por otra parte es muy fácil distinguir los dos sexos pues la hembra tiene las antenas lisas y el macho las tiene cubiertas de pelos formando lo que PITTALUGA a llamado muy gráficamente el bigote de los mosquitos.

Por lo tanto vayamos contra los mosquitos y entre ellos principalmente contra los que se paran en las paredes formando una perpendicular sobre todo si tienen las antenas lisas, porque estos serán los más peligrosos por alimentarse de sangre y por favorecer el contagio.

Dr. L. Albaladejo y García

Las Subsistencias

Telegramas recibidos

El Director General de Agricultura al gobernador:

Recibiendo consultas sobre si fabricantes de harinas continúan obligados a remitir a las Juntas provinciales y especiales de Subsistencias partes diarias de existencias de trigos y harinas, trigo entrado en la fábrica y harina vendida, le manifiesto que independientemente de los servicios de investigación en las fábricas, subsistencias obligaciones por parte de los respectivos de las Juntas provinciales o especiales de Subsistencias, así como subsistencias todas las atribuciones de los Inspectores de Abastecimientos.

Los aceiteros de Jaen al gobernador:

Los depositarios de aceite, de Jaen, han telegrafiado al gobernador manifestando que los cien mil litros que tenían en sus depósitos para esta provincia, adquiridos

por el Gobierno, no podrán llegar a esta ciudad por haberse hecho cargo del citado aceite el alcalde de aquella capital andaluza.

El Secretario de la Junta de Subsistencias de esta, ha telegrafiado al Director General de Agricultura dándole cuenta de lo sucedido e interesándose para que sin pretexto de ninguna clase entre los aceiteros de Jaen entreguen a esta Junta la cantidad expresada.

ONOMÁSTICO

Mañana día 4 festividad de San Francisco de Asís, celebran su onomástico nuestros estimados amigos el Mayor de Reyes, Obispo electo de Jaca, don Francisco Frutos Valiente, nuestros queridos compañeros en la Prensa don Francisco Martínez García, don Francisco García Ribera, don Francisco Frutos Rodríguez y don Francisco González Conejero, y los señores Barrios, Narbona, Nolla Sandoval, Cianos, Ortega Lorcá, Giner Hernandez, Martínez Villasante, Rico, Bolarin; Castrillo, Hurtado Sierra, Romero Penalva, Franco Norte, García Molins, Gonzalez Aguilar, Alemán Martínez e hijo, Alemán Guillamón, Hernandez Arce, Cánovas Martínez, Ginés Cánovas, Sanchez Alvarez, Atienzar Sala, Gimenez, Meseguer Roca, Perea, Tortosa, Mira, Asensio Herrero, Martínez Orozco, Ruano, Piñuela, Carrión, Hernández Aguilar, Carrillo García, Amorós Peñalver, Mollá Egea, Molina Ninirola, Ríos, Ortiz, Orcajada, Ramos Baeza, Morote y otros que sentimos no recordar.

Reciban todos nuestra cordial felicitación.

Visita al Hospital

Ayer tarde estuvieron en el Hospital con objeto de visitar las obras que se han realizado en aquel Centro benéfico, el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva, el Presidente de la Diputación don Agustín Escribano, el Director del Hospital don Antonio de la Peña y los doctores Albaladejo y Hernandez Ros e hijo.

Dichos señores hicieron elogios de las obras allí realizadas, quedando agradablemente impresionados de la visita girada.

BODAS

Ayer mañana a las siete en la rectoral de Santa Catalina, tuvo lugar la boda de la distinguida señorita Luisa Buxó Izaguirre, con nuestro querido amigo don Luis Sánchez Lafuente y Checa.

Actuaron de padrinos la señora doña María de Gracia Checa, viuda de Sanchez-Lafuente, madre del contrayente, y don Alejandro de Martínez, tío de la novia.

Firmaron el acta como delegado del juez don Francisco Sánchez-Lafuente, y como testigos don Manuel Tomás Crave, don Antonio y don Alfredo de Martínez, don Ramón Sánchez y don Enrique Gelabert.

Los nuevos esposos han salido para Granada y otras capitales.

Les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

—Ayer mañana, contrajeron en la parroquial de San Bartolomé los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Carmen Galán Serna y el joven abogado don Angel Pallarés y Savall.

Bendijo la unión el beneficiado de ésta S. I. C. don Salvador Si-



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DE LA SEÑORA
DOÑA MARÍA SERVET BRUGAROLAS
DON FRANCISCO NOLLA ORIOLS
y demás difuntos de la familia
(Q. E. P. DD.)

Se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la capilla de San Sebastián de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa Maria, mañana 4.

LA FAMILIA,
Ruega a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios las almas de los finados y asistan a alguno de dichos actos, por lo que quedará agradecida.

Murcia 3 de Octubre de 1920

Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S. Arzobispo de Toledo y Granada, Obispos de Avila y de esta diócesis, han concedido 200, 80 y 50 días de indulgencias respectivamente en la forma acostumbrada. (8)

vera Ballesteros ostentando la representación del juez nuestro compañero en la prensa D. Francisco González Cenejero

Fueron padrinos el padre de la novia don Manuel Galán Gil y la señorita Paquita Pallarés y Savall hermana del novio, firmando el acto como testigos por parte de la contrayente, don José Galán Gil, don Victoriano Mostan, don Rafael Gilabert Pérez y don Antonio Valenzuela, y por parte del contrayente don Pedro Martínez, don Pedro Mateos y don Ramón y don Emilio Sánchez Parra.

Los novios, que recibieron valiosos regalos, han salido para varias capitales de España. Dios haya bendecido su unión

ANOCHE EN ROMEA

La velada de los Exploradores

Anoche, en el teatro Romea tuvo lugar la velada de apertura del presente curso escultista.

La sala de nuestro coliseo municipal se hallaba rebosante de público distinguido.

Dió principio a la velada con la ejecución por el sexteto de «Cavalleria Rusticana».

El presidente del Consejo local de Exploradores estuvo encargado del discurso inaugural.

La presidencia está ocupada por el general gobernador de la plaza señor Ortega, quien tiene a su izquierda al Rector de la Universidad señor Lostau y al director de la Normal señor Arnaez; y a su derecha al alcalde de Murcia señor Hilla y al senador señor Cierva, Presidente local de la Institución.

En los demás sitios se sientan distinguidas personalidades invitadas al acto.

El Sr. Cierva

Empieza dedicando un cortés saludo a todos los que concurren al acto.

Dice que la gratitud que sienten los exploradores por todos es grandísima, pues uno una vez más se demuestra que esta Institución en vez de desaparecer, progresa.

El pueblo murciano con sus hechos ha puesto de manifiesto que se interesa por los exploradores.

Los que más nos brindan su protección son el señor Obispo que ha convivido con nosotros en España y nos ha alentado con su palabra, y el general Ortega entusiasta decidido de la Institución.

Las bellas murcianas nos han prestado su ayuda en todo momento. La mujer murciana es el principal aliento de los exploradores.

De los exploradores nada debo decir, pues sería alabarnos nosotros mismos.

Habla a continuación de la estela que han dejado en su viaje a Londres los exploradores murcianos, que han sido un modelo de disciplina y corrección.

En el curso escultista que hoy empieza, que es el sexto, seguiremos las excursiones y los trabajos hasta aquí efectuados.

También enseñaremos este año música e idioma.

Las clases de idiomas son necesarias como se ha podido observar en la excursión a Londres. Dentro de dos años se irá a Ginebra y los exploradores que allí vayan irán sabiendo el francés por lo menos. Queremos que los exploradores sepan música, pero música murciana.

Al efecto organizaremos una Rondalla y un Orfeon que lleve fuera de España nuestros cantares típicos.

Desde el lunes se empezaran las clases.

Cuando en el próximo año vayamos a España será impuesta a nuestra bandera la estrella de oro por ser el 5.º año de campamento. Naturalmente que para todo esto necesitamos voluntad y dinero. La voluntad no nos falta y el dinero vendrá.

Y nada más: lo que únicamente ansiamos es formar una generación que sepa luchar y vencer.

(Nutridos aplausos acogen las últimas palabras del orador.)

Después el sexteto interpretó de mono admirable un trozo del «Bar Tabarin».

A continuación se verificó el reparto de premios y recompensas. La bella señorita Inocencia Navarro cantó con exquisito gusto la Canción Oriental titulada «Zaraida» siendo muy aplaudida.

Fué leída por su autor señor Parra una notable crónica del Campamento de España.

La simpática señorita Mercedes Valcárcel cantó magistralmente la canción de «La Generala».

Recibió nutridas silvas de aplausos.

El señor Seiquer dió lectura a un bello trabajo en prosa acerca de la reciente excursión a Londres siendo muy aplaudido el señor Seiquer.

La citada señorita Navarro cantó la barcarola «El Piloto» alcanzando una ovación entusiasta y prolongada.

Después de este número se hicieron sobre el lienzo varias proyecciones de los Campamentos de España y de Londres.

Seguidamente de ejecutar el sexteto el entreacto de «Don César de Bazán» se levantó a hacer el resumen de la brillante velada.

Discurso del general Sentimos mucho no poder dar con la extensión debida el hermoso discurso del general Ortega: la falta de espacio nos obliga a ello.

Empezó el orador saludando cordemente a la concurrencia y de modo especial a los exploradores, por cuya Institución dijo que siente hondo afecto.

Manifestó que el explorador es educado e instruido, cualidades excelentes que han de acabar con la actual desordenada situación.

Dedica elogios calurosos al Consejo local de Exploradores por la magna obra que realiza.

Tiene frases cariñosas para el Presidente del citado Consejo señor Cierva.

Habla de la bondad del senador murciano, diciendo que por lo bueno, por lo sencillo, es un niño.

Su mejor elogio—manifiesta—es decir que se llama don Isidoro de la Cierva.

El general excita a los exploradores murcianos a continuar por el camino luminoso que han emprendido.

Ser educado y estar instruido son los tesoros mejores del hombre.

Cuando el día de mañana encontremos a alguno de vosotros luchando con inteligencia y voluntad, llamando la atención por lo educado y cortés, nosotros exclamaremos:

—No nos extraña nada: Es que ha sido Explorador.

Al terminar su bello discurso, el general Ortega recibió una cariñosa y prolongada ovación.

Finalmente se cantó el Himno de la Institución por los Exploradores, que fueron aplaudidísimos.

Nuestra felicitación al Consejo local de Exploradores por el éxito de la velada de anoche.

Círculo Católico

Programa de la solemne velada inaugural del curso 1920-21, que se verificará hoy domingo 3 de Octubre de 1920, a las seis y media de la tarde en el salón de actos.

1.º «Cavalleria rusticana (fantasia) Mascagni, por un sexteto de profesores, dirigido por el señor Rizo.

2.º Memoria sobre los trabajos realizados por el Círculo en el curso anterior, leída por el Secretario general de este centro señor don Andrés Subejano Arcaina, Licenciado en Filosofía y Letras y Bibliotecario provincial.

3.º «Chausen d' Solvej», de Grieg, por el sexteto.

4.º Discurso inaugural sobre el tema «El fracaso del internacionalismo moderno» por el Dr. don José María Caparrós Lorenzo, Bibliotecario y Catedrático de la Universidad de Granada.

5.º «El canto de las flores, de Bluc, por el sexteto.

Advertencia

No habiendo sido posible, por premura de tiempo, distribuir a los señores socios el anterior programa, se ruega a estos se sirvan ponerse por invitados a la velada

en unión de sus familias; además de que, según costumbre de este Círculo en casos semejantes la entrada será libre.

Boletín Religioso

Octubre 1920
DOMINGO III

San Dionisio, San Fausto, San Cándido, San Maximiano y San Gerardo ob.

VELA Y ALUMBRADO

Día 3.—En el Rosario.
Las Misas y Estación por don Ricardo Cantó Perez y su esposa.

NOTICIAS

Para Madrid

En el correo de esta noche, acompañando a sus hijas Caridad y Matilde, marcha a la Corte nuestro querido amigo el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva.

BARON ZOTAI

Cura las herpes, grietas, granos y las costras de los niños.

Regreso

De la Corte ha regresado nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Murcia don Emilio Díez de Revenga

Bautizo

En la parroquia de San Bartolomé ha tenido lugar el bautizo de la niña que dió a luz felizmente la distinguida señora doña Elvira Grech Peña, esposa de nuestro amigo el ingeniero don Gustavo Abizanda.

A la nueva cristiana se le impuso por nombre Josefa, siendo apadrinada por sus tíos y amigos nuestros don Luis Grech Peña y señora.

Reciban los dichosos padres y familia nuestra felicitación.

Viajeros

De la Ribera han regresado los señores Condes de Falcón.

—De varias capitales de España don Juan Pedro Navarro Sanchez y don José Ruiz Soler.

—Acompañado de su esposa ha marchado a Madrid el regente de los talleres de «La Verdad» don José María Matencio.

Se vende una partida de palos de cabina para parrales. Feliciano Montejano, Lorquí.

Premio de honor

Ha obtenido premio de honor en los exámenes de ingreso de este Instituto provincial el aplicado joven don Vicente Pérez Ayuso, hijo de nuestros distinguidos amigos don Mariano Perez y doña Dolores Ayuso.

Reciban tanto el aplicado joven como sus queridos padres nuestra sincera enhorabuena.

Sufragios

Ayer mañana se celebraron misas en la rectoral de San Pedro por el alma del que fué en vida virtuosa señora doña Amparo Sanchez Benito, viuda de Navarro.

Por encargo de sus sentidos hijos, hijos políticos, hermanos, nietos y demás familia, damos las gracias a cuantos han asistido a tan piadoso acto, así como al entierro de la finada.

Al cumplir tan triste encargo reiteramos a la apenada familia nuestro pésame más sentido.

SE ALQUILA un piso de la casa de Villa-Fuensanta, situada en la carretera del Palmar, frente a la antigua Sericícola.

Jefatura Municipal

Ha sido encontrado en la vía pública un título de Bachiller, que queda depositado en esta Jefatura para entregarlo a quien justifique ser su dueño.

Mejorado

Se encuentra mejorado de la caída que sufrió hace unos días en sus posesiones de Mula, nuestro querido amigo don José María Llanos Jimenez.

De todas veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

Farmacias de guardia

Esta tarde y noche estarán las siguientes:

Farmacia de Santa Teresa, de Gelabert;
Id, de Uriel, calle de Baeza.
Id, Moderna, de Ayuso.
Id, de Gallego, plaza de Camacho.

Sacramentada

En vista de la gravedad de su estado, le han sido administrados los últimos Sacramentos a nuestro amigo don Beuito Closa Cañada, hijo del fué en vida reputado médico don Benito.

Dios quiera mejorarle.

A Ntra. Sra. del Rosario

En la capilla del Rosario, esta mañana, a las 10 tendrá lugar solemne función en honor a la Titular.

Dirá la misa el catedrático de Derecho canónico de esta Universidad don José Pou de Foxá.

Será orador el señor don Antonio Bonacloche, cura encargado de San Andres.

Por la tarde, en los ejercicios, predicará el presbítero don Pedro Vazfnez Cano.

Anoche se ofició solemne salva en esta capilla.

La procesión de S. Francisco

Como final de la solemne novena que se viene celebrando en la Purísima, el día 4 festividad del Santo Patriarca tendrá lugar a las cinco de la tarde la procesión que recorrerá con las imágenes del Santo Fundador, Santa Isabel y San Luis el itinerario de costumbre; esto es, Arco de Verónicas, Aduana, Plaza de San Pedro, Crédito Público, Frenaría, Puxnarina, Sociedad, Plaza de San Bartolomé, Platería, Santa Catalina, Jimenez Baeza, San Pedro, Plaza de San Julián y Plano de San Francisco.

La Junta Directiva ruega a los vecinos de dichas calles engalanen los balcones para el paso de la procesión.

MERMELADAS

“BERNAL”

EXPLOSIÓN DE PETARDOS

Madrid.—Tarde Por telégrafo Sin importancia

El subsecretario de la Gobernación negó importancia a la explosión de petardos que anoche hubo en la calle de Toledo.

Se trataba de una broma de chicos como pudo comprobarse.

La alarma se debió a haberse fundido un cable del tranvía.

La recaudación de Hacienda

Madrid.—Tarde Por telégrafo Un aumento

Según datos facilitados a la prensa, la recaudación de Hacienda en Septiembre tiene un aumento de 29 millones sobre la misma del año anterior.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo Cotización del día 2

Interior 4 por 100.	72'00
Fin de mes.	71'80
Amortizable 5 por 100.	94'35
Id. 4 por 100	00 00
Banco de España.	530'00
Tabacos.	299'00
Francos.	45 70
Libras.	23 71
Marcos.	11 25
Dollars.	6 79

✠

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DEL SEÑOR

DON MIGUEL SEIQUER CAMILLERI
que falleció el 3 de Octubre de 1904

y de la de su esposa doña Manuela Pérez Callejas, hijos Patrocinio y Vicente e hijos políticos don Fulgencio Palucie y don Antonio Blanca Sanz, nieta Maria Loreto Seiquer Seiquer
(Q. E. P. D.)

Se dirán misas el martes 5 de media en media hora, desde las ocho hasta las doce, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, de la parroquia de San Bartolomé.

Sus hijos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a alguno de dichos actos, por lo que les anticipan las gracias.

(9) Murcia 3 de Octubre de 1920.

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía
DOMINGO 3 DE OCTUBRE DE 1920

Esta noche estreno del 15.º y último episodio de la colosal película en 15, titulada

El vencedor de la muerte

POR WILLIAM DUNCAN

“EL AGUILA”

CASA FUNDADA EN 1876

Platería 61 y 63.—Teléfono 35

Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros.

TEATRO ORTIZ

Compañía cómico-dramática Gomez Ferrer
FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 3 OCTUBRE 1920

A las 6 y media de la tarde

LA FRESCURA DE LAFUENTE

A las 9 y media de la noche

LA VENGANZA DE DON MENDO

NOTA.—Mañana lunes por tarde y noche EL ULTIMO PECADO.

UN HECHO TRANSCENDENTAL

El Rey entrega a Dato el decreto de disolución de Cortes

(Por Teléfono y Telégrafo)

Por teléfono.—Urgente. f2.—2'20 t. claración ministerial facilitando copias a la prensa.

Firma del decreto

El presidente del Consejo a la salida de Palacio manifestó que el rey firmó el decreto de disolución de Cortes, fijándose la fecha de elecciones.

Para Enero se reunirán las nuevas Cortes.

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Lo que dice Dato

Dato manifestó que al mediodía acababa de despachar con el rey sometiendo a su firma el decreto de disolución de las actuales Cortes.

El rey lo firmó dando prueba de confianza al partido que acaudilla.

El programa del gobierno

El lunes se celebrará Consejo de ministros y Dato pronunciará un discurso que constituirá un programa que desarrollará el partido en las nuevas Cortes.

Aunque el rey conoce ya este programa es necesario darle forma para que llegue a conocimiento de la opinión.

Así como los liberales esbozaron ayer un programa de gobierno, esbozará él el suyo que tendrá contenido más práctico por tener inmediata adaptación.

Para las elecciones y la reunión de Cortes se atenderá a los plazos constitucionales a fin de que las nuevas Cortes funcionen en Enero.

La fecha será determinada por el ministro de la Gobernación.

La declaración ministerial

El lunes redactará Dato la de-

Gran impresión

La noticia de que el rey daba el decreto a Dato era esperada por muchos pues se sabía todo cuanto existía en el fondo del asunto.

Se estiman los momentos de gravísima responsabilidad.

La impresión que produjo el hecho del Monarca fué enorme, sobre todo por lo que ello puede traer consigo.

Se esperaba que la cuestión se resolviera el lunes, pero nunca con esta precipitación, caso único en las normas constitucionales.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» refiriéndose al decreto de disolución, dice que con ello se advierte una tendencia favorable para la reconstitución de grandes núcleos al Gobierno y para que este quede en una estabilidad política sacandolo del atolladero triste en que hubo de entrar en 1917, que tan azorosa ha hecho la vida del país.

Los comentaristas.—Las izquierdas indignadas

Todos los comentaristas se refieren al decreto de disolución. Este sorprendió tanto a los liberales que algunos se resistían a creerlo.

Las izquierdas se muestran indignadísimas. Romanones negó que conociera los propósitos del Rey.

Dice que lleva muchos años de política, pero que a pesar de haber conocido cosas raras, ninguna como la de hoy.

Considera lo hecho un acto gravísimo. Parece que se ha realizado deliberadamente contra la opinión liberal española.

Como monárquico lo sucedido le causa gran amargura.

La opinión de Alba

Alba considera lo hecho como la página mas grave en el reinado de Alfonso XIII.

Lo que dice Cierva

Cierva se reserva su opinión hasta saber los fundamentos de las bases de la petición del decreto. Se resistía a creer que fuera hijo de una premeditación el acto realizado.

Respecto a las tarifas persiste en creer que este asunto debe resolverlo únicamente el Parlamento.

El señor Cierva marchará a Valencia el día 5.

García Prieto

Prieto considera lo hecho un desatino.

Cree que algunos liberales actuaron de farsantes, desde los adictos a la Corona hasta los reformistas, aunque a todos alcanzó el puntapié.

La publicación del decreto

El decreto está redactado en los mismos términos que el de Maura.

Se publicará el lunes próximo.

Las elecciones a diputados se celebrarán a fines de Noviembre. La de senadores a mediados de Diciembre.

Las Cortes se reunirán en la primera quincena de Enero.

En casa de Maura

En el domicilio de Maura estuvieron esta tarde muchos exministros, incluso Cierva.

Manifestaciones de Dato

Dato ha sido visitadísimo esta tarde.

Declaró que podrá llamarle equivocado, pero procedió con lealtad y dianfand.

Congratulose de la concentración de los liberales incluyendo a Melquiades.

Lo cree incorporado definitivamente a la Monarquía.

Esto representa para los Poderes una reserva que beneficiará al Rey y al país.

Esto es fundamental: Lo demás son episodios.

Los prohombres liberales

A las 6 de la tarde se reunieron Alhucemas, Melquiades, Alba, Gasset, Alcalá-Zamora y Romanones.

Este llegó retrasado y al preguntarle los periodistas sobre el retraso manifestó:

—No importa llegar tarde.

Terminaron a las nueve de la noche, facilitando la siguiente nota oficiosa:

Los liberales, huyendo de actitudes declamatorias, declara que vieron con patriótica amargura la tramitación del problema político y la injustificada conducta del Gobierno no aconsejando las consultas.

Liberales salvan responsabilidad complicaciones preséntense y culpan a Gobierno de lo sucedido.

Los reunidos afirmaron su fe en las soluciones democráticas que creen todavía útiles para el país.

LA JUVENTUD ESTUDIOSA

La falta material de espacio nos impidió en el pasado número publicar la relación de los alumnos que han obtenido matrícula de honor en la Universidad y demás centros docentes de la capital.

Hoy lo hacemos muy gustosos enviando a los que han merecido tan singular honor nuestra felicitación más cariñosa.

UNIVERSIDAD

Facultad de Ciencias

Curso de 1919 a 1920

MATRICULAS DE HONOR

- Física general Srta. Emilia Llorca Quintana.
- D. Constantino Molina Tornero.
- D. Joaquín Morano Galvache.
- D. Enrique Gil Benegas.
- D. Francisco Navarro Córdoba.

D. Vicente Riera Cruz. D. Juan Antonio Noguera Gil. D. Julio de la Cierva M. de Molina. Zoología general. D. Joaquín Moreno Galvache. Srta. Emilia Llorca Quintana. D. Constantino Molina Tornero. D. Angel Andreo García. D. Vicente Riera Cruz. D. José Noguera Gil. D. Julio de la Cierva M. de Molina. D. Joaquín Rosique Olivares. Srta. Aurelia Sala Lafuente. D. Manuel Bost Rollo. D. Pascual Lalmolda Loren. Mineralogía y Botánica. D. Angel Andreo García. D. Andrés Gimenez de Cisneros. D. Vicente Riera Cruz. D. José Antonio Noguera Gil. D. Joaquín Rosique Olivares. D. Francisco Carrillero Prats. D. Manuel Bost Rollo. D. Angel Establier Costa. D. Joaquín Moreno Galvache. Srta. Emilia Llorca Quintana. D. Constantino Molina Tornero. Química General. Srta. Emilia Llorca Quintana. D. Joaquín Moreno Galvache. D. Francisco Navarro Córdoba. D. Constantino Molina Tornero. D. Enrique Gil Banegas. D. Joaquín Rosique Olivares. D. José Noguera Gil. D. Viriato García Aleman.

Facultad de Filosofía y Letras Curso de 1919 a 1920. ENSEÑANZA OFICIAL. Lógica Fundamental. D. Rafael Esteve Roig. D. José Andreo García. Lengua y Literatura españolas. D. José Andreo García. Historia de España. D. Rafael Esteve Roig. D. José María Conejero Fernandez. D. Vicente Benitez Gutierrez. D. Francisco Noguera Lorenzo. D. José Andreo García. ENSEÑANZA NO OFICIAL. Lógica Fundamental. D. Vicente Juan Ferrando. D. José Ruiz Soler. D. José Alvarez de Sotomayor. D. Francisco Corvera Amengual. Lengua y Literatura Españolas. D. José Ceño Pareja. D. Francisco Corvera Amengual. D. Cristóbal Campoy Cano. D. José Gómez Ibarra. D. Antonio Blazquez Murcia. Historia de España. D. José Cervera Amengual. D. Bartolomé Gómez Olivares. D. José Ceño Pareja. D. Pedro Angel Rubio Rodriguez. D. José Alvarez de Sotomayor. D. Vicente Grau Ferrer. D. Diego Sánchez Jara.

Facultad de Derecho Matriculas de honor de 1919 a 1920. Derecho Natural. D. Julio de la Cierva y Malo de Molina. D. Francisco Ant. Giménez Mtez. D. Eduardo Quijada Pérez. D. Eduardo Quijada Alcaraz. D. José Balboa Martínez. D. Antonio González de Guzmán. D. Luis Martínez Carrillo. Derecho Romano. D. Julio de la Cierva y Malo de Molina. D. Eduardo Quijada Alcaraz. D. Francisco Ant. Giménez Mtez. D. Eduardo Quijada Pérez. D. José Balboa Martínez. D. Antonio González de Guzmán. D. Francisco Cervera Amengual. D. José Gómez Ibarra. Economía Política. D. Francisco Giménez Martínez. D. Isidoro de la Cierva y Malo de Molina. D. José Balboa Martínez. D. Antonio González de Guzmán. D. Manuel Pérez Xambó. D. Antonio Hernández García. Historia General del Derecho Español. D. Manuel Carrillo Romero. D. Salvador Mira Serna. D. José Balboa Martínez. D. Antonio González de Guzmán. D. Antonio Marin Camacho. D. José Ramirez Pastor. Derecho Canónico. D. Manuel Carrillo Romero. D. Rogelio Pérez Burgos. Derecho Político. D. Manuel Carrillo Romero. D. Antonio Rosique Solano. D. Ricardo Mulet Pjol. D. Fortunato León Miguellón. D. Vicente Miñano Bañeres. D. José Ramirez Pastor. Derecho Civil (primer curso). D. Federico Fonet y Soler. D. Juan Ant.º Herrán de las Pozas. D. Rafael Ariño Htez. Derecho Penal. D. Juan J. Salamero Rosa. Hacienda Pública. D. Antonio Rosique Solano. D. José Balboa Martínez. D. José Ramón Pastor. Derecho Civil (segundo curso). D. Francisco Escribano Bueno. D. Juan Ant.º Herrán de las Pozas. Procedimientos judiciales. D. Juan Ant.º Herrán de las Pozas. D. Antonio Yelo Molina. D. Pedro Campillo Albarracín. D. Francisco Escribano Bueno.

Práctica Forense. D. Juan Antonio H. de las Pozas. D. Pedro Campillo Albarracín. D. Francisco Escribano Bueno. Faltan las matriculas concedidas en el próximo pasado Septiembre por no haberlas entregado los tribunales. Derecho Mercantil. D. Juan Ant.º Herrán de las Pozas. D. Ramón Peñalver. D. Pedro Campillo Albarracín. D. Francisco Escribano Bueno. D. Antonio Yelo Molina. Relación de los alumnos que han obtenido premio de Ingreso en el Instituto: D. Antonio Maza Quercop. D. Miguel Trinchant Ferrero. D. Isidoro Martín Martínez. D. Abilio Gallar Martínez. D. Vicente Perez Ayuso. D. Alfredo Trinchant Ferrero. Relación de los alumnos que obtuvieron premio extraordinario en el grado de Bachiller: Señorita Matutina Rodríguez Alvarez. D. Angel García Molins. D. Enrique Alcaraz Sanchez. D. Juan Bautista Montoya Lillo. Matriculas de honor obtenidas en el mes de Septiembre por los alumnos libres. Geografía general y de Europa. D. José Parra Garriguez. Señorita Maria Pascuala P. Martínez. Señorita Maria Teresa Gomez Acebo. Señorita Esmeralda Mateos Lopez. Religión primer curso. Señorita Esmeralda Mateos Lopez. Geografía especial de España. Señorita Amparo Pérez Nolla. D. José Linares Mailebrea. Señorita Joaquina Bueno Brotons. Religión segundo curso. Señorita Amparo Pérez Nolla. Historia de España. Señorita Carmen Gimeno Palau. Señorita Palmira Valcarcel Bascas. Religión tercer curso. Señorita Engracia Alcaraz Hernandez. Historia Universal. Señorita Josefina Linares Ramón. Srta. Caridad Sanchez L. Ferrer. Señorita Palmira Valcarcel Bascas. Psicología y Lógica. Señorita Caridad Sánchez Ledesma. Señorita Josefina Linares Ramón. Historia y Lógica. D. Pedro Mateos Campillo.

Ética y R. de Derecho. Señorita Caridad Sanchez L. Ferrer. Señorita Luz Carrión. D. Agustín Clemares Ruiz. D. Vicente Jorge Ochoa. Escuela Normal de Maestras. Primer curso. Srta. Africa Diaz Gil. Srta. Purificación Morote. Srta. Elvira Pastor Abad. Srta. Aurora Piñuela Galindo. Srta. Esperanza Marcos Gomez. Segundo curso. Srta. Catalina Montano. Srta. Teresa Serrano. Srta. Concepción Precioso. Srta. Maria Muñoz. Srta. Carmen Fernandez. Tercer curso. Srta. Pura Bosque Carceller. Srta. Clotilde Martínez Boix. Srta. Adelaida Caballero Carpio. Cuarto curso. Srta. Lucía Delgado. Srta. Angeles Lucas. Srta. Dolores Amores Picazo. Srta. Josefa Lopez Caravaca. Srta. Juana Gonzalez Miras. Escuela Normal de Maestros. Primer año. D. Manuel Franco Hellin. D. Isidoro Manchón García. D. José Salcedo Correa. Segundo año. D. Juan Pedro Orenes Egea. D. Aniceto León Garre. Tercer año. D. Marcos Nicolás Ruiz. D. Francisco Medina Seguí. D. Rafael Salcedo Correa. D. Pedro García Aguilera. Cuarto curso. D. Francisco Martínez González. Don Jesús Bastida Peñalver. D. José García Moreno. Seminario C. de San Fulgencio. Matriculas de honor.—Sagrada Teología. Quinto curso. Don Pablo Saiz del Olmo. Cuarto curso. D. Tomás Collados Gonzalez. Filosofía. Tercer curso. D. Fernando Cárceles Martínez. D. Eduardo Rodríguez García. Segundo curso. D. José A. Dartinez Bernal. Primer curso. D. José Perez Abellán. Latin y Humanidades. Segundo curso. D. Pedro Sandeval Bernal. Nota.—La Matricula de Honor solo se concede en el Seminario al que la merece en todas las asignaturas de su curso. FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN DIRIGIDO POR HH. Maristas—CONDE DE ROCHE I.—MURCIA. La enseñanza comprende los grupos siguientes. 1.ª Enseñanza en sus distintos grados. Bachillerato. Comercio. Se admiten alumnos externos, medio-pensionistas e internos. Las brillantes calificaciones obtenidas en los exámenes de Junio último, hablan elocuentemente de la labor instructiva realizada en este Colegio. Matricula de Honor 46 Sobresalientes 173 Notables 156 Aprobados 191 En igual fecha treinta alumnos de 1.ª Enseñanza vieron coronados sus trabajos con el ingreso en el Bachillerato. El Colegio abre sus cursos el 1.º de Septiembre.

“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL. Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona. REGISTRO NUM. 31.342. INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES. La “Ceregulosas” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulosas” es de más alimento que la leche y la carne. De venta: Principales Farmacias y Droguerías.

PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LETRAS. Los padres de familia, los amantes de la novela sana y enemigos de la que corrompe a la juventud, deben pertenecer a esta noble Institución. Dirijanse al Patronato Social de Buenas Lecturas, (Fuencarral, 138, 1.º, dicha. Madrid), que sirve a sus asociados, por una cuota mínima de 25 pesetas anuales, libros de amena literatura, muchos de ellos premiados en sus concursos; novelas, cuentos etc de más de cien excelentes autores, entre ellos Pereda, Rodríguez Marín, Menéndez Pelayo, Rivas Groot, Linares Rivas, Diez de Tejada, Zahonero, Angel Guerra, Carmen Silva, etc. etc. El precio total de estos tomos será a menos de 30 pesetas y su número de 15 a 20, según en sus páginas y el precio que el papel alcance.

PRECIOS DEL MERCADO. Precios del día 2. LONJA. Tomates, de 5 a 7 pesetas. Patatas, 10 a 11 idem. Boniatos, 9. Melones, de a 10 id. Sandías, de 5 a 6 id. Pimientos, 12 a 13 idem. Pimientos colorados, a 20 id. Uva, 16 a 20. Cebolla, a 5'50. Bajocas judías, 15 a 18 id. Limones, a 2'50 idem. Berengenas (docena) 0'50. PESCADERIA. Día 2. Mujol, a 2'50. pesetas. Pescada, a 3. Magres, 2'50. Dorada, 3'00.

Registro civil. Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población: Juzgado de la Catedral. Nacimientos, 6; defunciones, 1; matrimonios, 2. Juzgado de San Juan. Nacimientos, 3; defunciones 4; matrimonios, 0. ATLAS última novedad. Los más prácticos y elegantes navegadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillote. Bazar Murciano. Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE. Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés. Imp. de EL TIEMPO.

Folleto de EL TIEMPO 12. tuvieron en menos de cuarenta minutos a la puerta de Asnières. El cochero, ejecutando la orden que había recibido, se detuvo a la derecha de la carretera, fuera de las fortificaciones. —¿Qué le parece, caballero?— exclamó abriendo la portezuela.—¿Han llegado pronto? ¿Están satisfechos? —Muy satisfecho—respondió el señor Fortunat, a quien su dependiente ayudaba a bajar del coche. Aquí tiene la propina ofrecida y ahora espérenos hasta que volvamos... ¿No se mueva de aquí, eh? Pero el cochero movió la cabeza. —Dispensen—dijo.—Si les fuese igual iría a colocarme delante del fielato de consumos, porque aquí hay gente poco recomendable y

no podría dormirme, mientras que allí abajo no importa que me quede como un tronco. —Es lo mismo; vaya usted. Estas sospechas del cochero debieron probar al señor Fortunat que Chupin no había exagerado la mala fama de aquella parte de París. —Lo cierto es que a primera vista no era nada tranquilizador el aspecto de aquella ancha carretera en parecida noche, pues aunque la lluvia había cesado, redoblaba la violencia del huracán que llegaba a tronchar los árboles; arrancar las chimeneas de los tejados y azotar con tal furia los faroles, que sus luces de gas se apagaban. La oscuridad era completa, y el fango llegaba hasta la rodilla. —¿Llegamos ya?—preguntaba el señor Fortunat a cada momento. —Sí, señor, ya vamos acercándonos—contestó su acompañante. Chupin decía esto, pero la verdad es que no sabía por dónde caminaba. Trataba de orientarse y no podía conseguirlo. Por fin, después de unos quince minutos de trabajosa marcha, lanzó Chupin un ahogado grito de alegría. —¡Aquí es, aquí es! Una casa grande de cinco pisos se destacaba en la oscuridad, solitaria y misteriosa.

Parecía en peligroso estado, pues se hallaba surcada de muchas grietas a pesar de no estar aún por completo terminada. Sin duda el contratista que la había empezado la había cedido antes de concluirla realizando un buen negocio. Al ver lo numerosas y juntas que estaban las ventanas de la fachada, se traslucía el objeto para que había sido levantada. Y para que no quedara duda alguna, entre el tercero y cuarto piso se leía en letras de gran tamaño: «Se alquilan cuartos amueblados». Pero este establecimiento no se hallaba a mano derecha, como había creído Victor Chupin, sino al lado contrario; así es que el señor Fortunat y él tuvieron que atravesar la carretera, que estaba convertida en una laguna de fango. El piso bajo del mentado edificio estaba dividido en dos tiendas. La una estaba cerrada ya; pero la otra aun seguía abierta y una luz pálida se filtraba a través de sus encarnadas cortinillas. Encima de este establecimiento había una muestra en la que se leía: «Vantrasson», y a cada lado de este rótulo en letras más pequeñas: «Cemestibles—Vinos del país y extranjeros». El señor Fortunat no era hombre que sintiese miedo por el mal aspecto de aquella

tienda, que tenía todo aspecto de una guarida de ladrones; pero antes de entrar en ella quiso explorar su interior, y adelantando con precaución aproximó su rostro a la vidriera y miró por un roto que había en las cortinillas. Detrás del mostrador se hallaba sentada una mujer como de cincuenta años, cosiendo a la escasa claridad de una sucia y raquítica lámpara. Aquella mujer era gruesa, baja y de color extremadamente rojo. Sus pómulos salientes; su frente deprimida y sus labios delgados le daban una expresión muy clara de astucia y maldad. En el fondo de la tienda percibíase la silueta de un hombre sentado en un banco, que parecía dormir apoyado en una mesa. —¡Qué suerte!—dijo muy bajo Chupin al oído de su patrón.—Vantrasson y su mujer están solos. Esta circunstancia agradó bastante al señor Fortunat. —Puede pasar sin inconveniente alguno—continuó Chupin;—yo me quedaré aquí fuera, y si necesita algo no tiene más que dar un voz. El agente de negocios entró, y al ruido que hizo la puerta, la mujer que se hallaba detrás del mostrador levantó la cabeza,

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villalca, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Instancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y rigurosa instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
 AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
 MOTOCICLETAS INDIAN
 MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
 ENTREGA INMEDIATA, Representantes Exclusivos.

DIRECTOR GERENTE: DON RICARDO SERVET SPOTTOBONO

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Successor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

— BAZAR MURCIANO —

Murcia: Platería 66 y 67

En Cartagena: Mayor, 88

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Caldereos y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNIÓN.—Cartagena

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y evita el espasmo durante las contracciones del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimientos, distensión y úlcera del estómago, etc. Es estéril.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 80, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturribay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Balafra), MALAGA, CÁDIZ (Aldea Mar), LISBOA (Tráfaga).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa. **LABORATORIOS** y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos para el análisis práctico y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. **AVISO IMPORTANTE**.—Pidanse a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 a su domicilio social.

Dirección telegráfica: GBINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.

Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Escalones.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 624

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Julio de 1917

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 7.

Balances comparados

AÑO 1916, Plas. Cts

Capital suscrito . . .	5.000.000
Id. desarrollado . . .	1.500.000
Reserva estatutaria . . .	1.000.000
Reservas técnicas . . .	2.750.000
Id. de provisión y gta. . .	1.100.000
Primas netas . . .	6.800.000
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre . . .	24.056.208

AÑO 1917 Plas. Cts

Capital suscrito . . .	5.000.000
Id. desarrollado . . .	1.500.000
Reserva estatutaria . . .	1.000.000
Reserva técnicas . . .	2.750.000
Id. de provisión y gta. . .	1.100.000
Primas netas . . .	7.800.000
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre . . .	27.888.468

CINEMATÓGRAFOS DE SALÓN

KOK

PATHE—CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MAS DE 200 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más cuidados del arte mudo.

PATHE-REFORZADO

Es el mejor proyector cinematográfico. MAS DE 4.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.

Aparatos cinematográficos Oxiacetilímicos

Para aquellos sitios don la no existe el tido eléctrico lo más cómodo y práctico.

Concesionarios para España y Portugal: Sres VILASECA Y LEDESMA.

Caballero de Gracia 56.—MADRID.

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163
 Casa fundada en 1826

MAQUINAS de coser, border y accesorios.
 MAQUINAS de hacer góneros de punto y accesorios.
 MAQUINAS de escribir.—Yotas y accesorios de todos los sistemas.
 BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.
 GRAMÓFONOS, discos y accesorios.
 BATERIAS de hierro y de bronce.
 MUEBLES de todas clases y en madera.
 TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sageas 32, 34 y 36.—Murcia

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmética y desconvulsiiva y estimulación de la contractibilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Oais para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas.—Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, México, New-York, y Costa Rica

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cadix para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor

Alonso XIII

saldrá el 18 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz, además carga y pasaje para Costa Rica y Pacific, con trastero en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabele y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trastero para Veracruz.

El vapor

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadix para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Lineas de Fernando Poo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas, no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, quienes la Compañía de alojamiento y alimentación, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Lineas de Filipinas

El vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto.

Agente en Murcia: Manuel Hija Sala, Caldera de la Reina, 4.